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Conferinţa panortodoxă dela jYioscova Pacea1
de

I. P. S. Mitropolit Nicolae de Crutiţchi şi Colomenschi
„Pace tuturor",., .Am anunţat, in numărul prece

dent al Telegrafului Românf alcătuirea 
delegaţiei române care ia parte la 
sărbătorirea împlinirii a 500 de ani 
dela dobândirea autocefaliei Bisericii 
ortodoxe ruse şi la conferinţa pan
ortodoxă ce se ţine tot în acest timp 
la Moscova.

E mult îmbucurător faptul că, 
după atâta vreme dela conferinţa pan
ortodoxă dela Muntele Atos (1930) 
şi dela primul congres al profesorilor 
de teologie ortodoxă ţinut la Atena 
între 29 Noembrie— 4 Decembrie 
1936, împrejurările au devenit în sfâr
şit favorabile ţinerii unei conferinţe 
pan ortodoxe la Moscova. Căci, dacă 
există o veche rană sângerândă a or
todoxiei, aceea este a lipsei de le
gături mei strânse între diferitele Bi
serici ortodoxe naţionale, care do- 
bândindu-şi autocefalia — cele mai 
multe în secolul trecut — s ’au lăsat 
antrenate în acelaş timp într’o izo
lare foarte primejdioasă pentru uni
tatea spirituală şi de orientare gene
rală a ortodoxiei.

Ştim că autocefalie nu înseamnă 
nicidecum rupere de unitatea dogma
tică, morală şi cultică a ortodoxiei şi 
ne dăm seama de realele foloase 
practice ale autocefaliei în ordinea 
administrativă şi a adaptării Bisericii 
la realităţile locale, dar autocefalia 
irebue dublată de un simţ sporit al 
unităţii spirituale, doctrinale, morale 
şi cultice a ortodoxiei. Altfel se 
ajunge la o politică bisericească izo- 
laţionistă, care îndreptăţeşte în oa 
recare măsură atacurile îndreptate îm
potriva Bisericii ortodoxe pe tema 
unităţii sale.

Sunt destul de cunoscute tristele 
împrejurări istorice care au făcut ca 
Biserica noastră ortodoxă, încă de pe 
vremea luptelor iconoclaste, a maréi 
schisme (1054) şi mai ales a căderii 
Constantinopolului (145"), să-şi îm
puţineze până aproape de istovire 
forţele sale de sistematizare şi adân
cire a doctrinei în sinoade ecume
nice. Sinoade ca cel dela Iaşi (1642) 
care s ’a pronunţat pentru mărturisi
rea de credinţă alcătuită de Mitropo
litul Petru Movilă al Kievului, sau 
chiar ca cel dela Ierusalim (1672), 
care a întărit mărturisirea de cre
dinţă a Patriarhului Dositei, sunt de 
sigur momente importante în istoria 
Bisericii ortodoxe, dar de aici şi până 
Ia o circulaţie vie în toate arterele 
ortodoxiei, începând dela Patriarhul 
ecumenic dela Constantinopol şi până 
la ullimul protopop şi paroh de sat, 
este o mare distanţă. Şi cu toate că 
duhul ortodoxiei n’ar fi putut şi nu 
va putea niciodată să îngădue o or
ganizare quasi-militară ca a ea a ro
mano catolicismului, totuşi o mai 
strânsă legătură între Bisericile orto
doxe orientale, a fost totdeauna de 
dorit.

Lucrul acesta I au înţeles destul 
de bine în primul rând conducătorii 
actuali ai Bisericii ortodoxe ruse,

care folesesc toate prilejurile pentru 
strângerea legăturilor dintre direritele 
Biserici ortodoxe nationale, cum a 
fost acela al instalării I. P. S. Pa
triarh Alexei al Moscovei, când s ’au 
adunat la Moscova delegaţi din toate 
ţările ortodoxe, apoi vizitele înalţilor 
chiriarhi al Bisericii ortodoxe ruse în 
ţările ortodoxe şi viceversa, iar acum 
sărbătorirea împlinirii a 500 ani dela 
dobândirea autocefaliei Bisericii orto 
doxe ruse şi mai ales conferinţa pan- 
ortodoxă, pregătită din vreme cu de
legaţi din toate ţările ortodoxe.

Ne amintim cum, pentru pregă
tirea lucrărilor conferinţei pan-orto- 
doxe ce se ţine acum la Moscova a 
fost plecată Ia Moscova, între 2 0  
Martie— 9 Aprilie a. c , o delegaţie 
a Bisericii ortodoxe române compusă 
din: dl prof. Sîanciu Stoian, ministrul 
Cultelor, P. S. Nicolae al Oradiei şi 
P. C .  Pr. Petre Vintilescu, decanul 
Facultăţii de teologie din Bucureşti.

Nu cunoaştem lucrările pregăti
toare ale Conferinţei pan-ortodoxe 
dela Moscova şi când scriem aceste 
rânduri, nu cunoaştem nici ordinea 
de zi a conferinţei. Atunci când vor 
fi date publicităţii desbaterile şi re
zoluţiile acestei foarte importante con
ferinţe, vom reveni pentru a le dis
cuta. Am ţinut totuşi să subliniem im
portanţa acestui eveniment cu totul 
deosebit în viaţa Bisericii ortodoxe.

Căci nu e puţin lucru să izbu
teşti a pune să discute în comun pe 
reprezentanţii ierarhiei, administraţiei 
bisericeşti şi ştiinţei teologice din ţă
rile ortodbxe, asupra marilor probleme 
ce stau astăzi în faţa Bisericii. Cel 
de al doilea congres al profesorilor 
de teologie ortodoxă, plănuit pentru 
anul 1939 la Bucureşti, s’a amânat 
mereu şi, până la urmă, nu s ’a putut 
ţine. Ar fi fost un foarte bun prilej de 
verificare a forţelor ortodoxiei şi de 
adâncire a unora din problemele — 
prea multe — pe care şi le pusese 
primul congres.

E foarte probabil ca actuala con
ferinţă pan-ortodoxă dela Moscova să 
fi reluat unele dintre problemele dis
cutate Ia primul congres al profeso
rilor de teologie ortodoxă, ca: J 
Problema convocării unui sinod ecu
menic; )  Modul unei înţelegeri po 
zitive a diferitelor Biserici ortodoxe şi 
al hotărârilor lor în chestiuni mai ge
nerale şi de natură urgentă; ) Or
todoxia şi problemele actuale ale vie
ţii: 1 . Biserica şi cultura; 2 . Biserica 
şi Statul; 3. Biserica şi problemele 
sociale.

De asemenea credem că unul 
din cele două deziderate; discutate la 
acel congres, acela al unei „reviste 
teologice interorlodoxe“, va fi figu
rând pe ordinea de zi a conferinţă 
pan-ortodoxe dela Moscova, de pe 
care suntem siguri că n’a lipsit pro
blema „misiunii sociale a Bisericii“, 
care forma a patra şi ultima pro
blemă ce trebuia discutată la al doilea 
congres al profesorilor de teologie 
ortodoxă la Bucureşti.

Auziţi de mai multeori în timpul sluj
belor de seara şi al sfintei Liturghii ve
stirea aceasta a Bisericii, însoţită de bine
cuvântarea preotului sau a arhiereului 
slujitor. Care pace vă doreşte sfânta noa
stră Biserică ? Ce fel de pace se coboară 
în suflete prin binecuvântarea aceasta? — 
Biserica vă dor< şte pacea, pe care au 
cântat-o în noaptea Crăciunului îngerii din 
cer, cari s'au arătat păstorilor înfricoşaţi, 
zicând: „Mărire întru cei de sus lui Dum
nezeu şi pe pământ pace, între oameni 
bunăvoire" (Lc. 2, 14); pacea pe care a 
făgăduit-o Domnul nostru Iisus Hristos 
ucenicilor Săi după Cina cea de taină, în 
preajma răstignirii Lui: „Pacea Mea las 
vouă, pacea mea dau vouă“ (In. 14, 27); 
pacea, care a dăruit o Hristos apostolilor 
Săi, când li s'a arătat în ziua învierii şi în 
a opta zi a învierii şi le-a zis: „Pace 
vouă!" (In. 20, 19). Aceasta este pacea pe 
care o coboară Biserica în inimile voastre.

Dar unde este pacea aceasta, lăsată 
de Dumnezeu pe pământ, când împărăţii 
se ridică 'împotrivă altor împărăţii, po
poare împotriva altor popoare, când cu
tremure, furtuni, catastrofe obişnuite pe 
pământ şi tot felul de suferinţe, nenorociri 
şi boale ne înconjoară ca nişte fiare 
sălbatice de pretutindeni, gata oricând să 
ne sfâşie cu dinţii ? Unde este pacea aceasta 
făgăduită de Domnul şi încredinţată oa
menilor ?

*

Să ne închipuim o mare în furtună. 
Valurile se ridică, spumegând ca nişte zi
duri uriaşe şi se ciocnesc într'un clocot 
asurzitor. Ai impresia că marea întreagă 
este în mişcare şi că e răscolită până în 
adâncuri de vijeliile furtunii. Dar aceasta 
e o simplă impresie. In realitate toată 
această frământare cuprinde numai supra
faţa mării, straturile de apă de deasupra, 
şi, dincolo de ele, la o adâncime relativ 
mică, începe împărăţia liniştei şi tăcerii 
netulburate, unde nu pătrunde niciodată 
vuetul sau vârtejul nici unei furtuni.

Un alt exemplu. In scorbura unui co- 
pjc bătrân este un cuib de pasăre. In cuib 
stau sub aripi ocrotitoare puii. O furtună 
puternică se abate asupra pădurii: copacii 
se îndoesc, pământul se cutremură. Puii 
însă, sub aripile mamei lor, nu simt nimic: 
ei dorm liniştiţi în cuibul cald şi-moale, 
păzit cu devotament de mamă.

Aşa e şi pacea lui Hristos. Ea nu e 
de pe pământ. Domnul nostru Iisus Hristos 
a prevestit pământului răsboaie şi ridicarea 
unui neam asupra altuia, a unei împărăţii 
asupra altei împărăţii (Mat. 24, 7), iar cre
dincioşilor suferinţe inevitabile in viaţa 
omenească : „In lume necaz veţi avea“ 
(In 16, 33), dar tot el a zis: „împărăţia

1 Predică din voi, »Predici, Cuvântări, Pa
storale“, Moscova 1947 p. 22—26.
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Cerându-ne scuze pentru aceste 
anticipări pripite, aşteptăm cu încre
dere rezultatele conferinţei pan-orto
doxe dela Moscova, socotindu-le de 
pe acum drept un câştig real pentru 
propăşirea Bisericii ortodoxe.

E m í l i á n  V a s i l e s c u

Mea nu este din lumea aceasta“ (In. 18, 36) 
şi „împărăţia lui Dumnezeu înlăuntrul vo
stru este“ (Lc. 17, 21): Pacea lui Hristos 
— unul din atributele împărăţiei lui Dum
nezeu — se găseşte acolo unde e şi împă
răţia lui Dumnezeu, adică înlăuntrul nostru, 
în inima noastră, în sufletul fiecărui cre
ştin adevărat.

Această pace dată omenirii de Mân
tuitorul înseamnă înainte de toate pace cu 
Dumnezeu, pacea celui ce iubeşte pe Domnul. 
Ea sălăşlueşte în inima care nu cunoaşte 
cârtire împotriva lui Dumnezeu, care pri
meşte tot ce i se Întâmplă în viaţă ca din 
mâna lui Dumnezeu, cu deplină încredere, 
cu totală supunere de fiu faţă de voia Ta
tălui său din ceruri. „Fă cu mine, Doamne, 
voia Ta" este glasul inimii curate. Pacea 
aceasta aparţine sufletului plin de iubire 
fără de margini către Domnul Său, pentru 
toate binefacerile ce le revarsă Dumnezeu 
în viaţa lui şi întru carele nu află loc ne
recunoştinţa ucigaşă, asemeni celei a lui 
Iuda. Pacea aceasta nu se află însă, în su
fletul care - a căzut în păcat şi crede că, 
dacă păcatele lui nu sunt cunoscute de 
oameni, pot fi ascunse şi de Dumnezeu 
atotştiutorul, sau în sufletul care petrece 
în păcat şi-şi linişteşte conştiinţa, zicând 
că Domnul, fiind milostiv, toate le iartă, 
fără a-1 pedepsi sau a-i cere în schimb 
nici o pocăinţă. Prin aceasta el vrea să se 
înşele pe sine şi pe Domnul său. Pacea 
viază numai în sufletul curat şi fără vi
cleşug, deschis până în adâncuri înaintea 
privirii atotvăzătoare a lui Dumnezeu. Cu 
o astfel de pace sfântă cerea deslegarea 
dreptul Simeon, după ce l-a primit pe 
Domnul : „Acum slobozeşte pe robul Tău, 
Stăpâne, după cuvântul Tău, în pace“.

Pacea lui Dumnezeu mai însemneaiză 
pace cu propria fconştiinţă. Cunoaştem din 
paginile sfintei Scriptusi cum cel dintâi 
ucigaş, Cain, după uciderea fratelui său, 
Avei, nu-şi mai găsea odihnă pe pământ, 
rătăcind din loc în loc, mereu neliniştit, 
până la moarte: „Cei răi n'au pace“, zice 
Domnul (Is. 48, 22). De asemenea cunoa
ştem din vieţile sfinţilor aceleaşi remuşcări 
ale conştiinţei la cei ce au fost mari pă
cătoşi, c a : Maria Egipteanca, Varvara, 
Bonifaciu, cari se mistuiau în focul con
ştiinţei pedepsitoare şi cari au primit ier
tarea la picioarele Crucii şi prin iertare 
alinarea deplină a suferinţelor lor, iar în 
viaţa sfântă pe care au dus-o după aceia 
pacea cea adevărată.

In sfârşit, pacea lui Hristos este pacea 
sufletului creştin în relaţie cu aproapele. Pa
cea este comoarea acelui suflet, care n'are în 
sine setea răzbunării sau mândria dispre
ţuitoare faţă de semen, care nu ţine minte 
răul şi intru care duhul clevetirii, al in
vidiei, al urii n’are nici un loc. Iubirea 
frăţească şi inima deschisă spre aproapele 
sunt izvorul păcii lăuntrice şi al bucuriei 
adânci. „Iar cei blânzi vor moşteni pă
mântul şi se vor desfăta de binefacerile 
păcii“, zice cuvântul lui Dumnezeu (Ps. 36, 11).

Aşadar creştinul ştie cum să dobân
dească pacea. Dumnezeul nostru este „Dum
nezeul păcii“ (1 Cor. 14, 33), iar „roadele 
Duhului sunt»: dragostea, bucuria, pacea“
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Lues, Arhiepiscop de Simferopol şi Crimea 
profesor de chirurgie

Ştiinţa şi religia na se contrazic, 
ci se armonizează. A m â n d o u ă  tind 
să realizeze binele pentru omenire; prima 
mai mult în domeniul vieţii materiale, a doua 
mai ales în domeniul vieţii spirituale. Ar
monia aceasta se constată nu numai din re
zultatele practice, ci şi din viaţa reprezen
tanţilor mai de seamă ai ştiinţei şi religiei. 
Adevăraţii creatori în ştiinţă au tost 
credincioşi cu adevărat. Oamenii Bisericii, 
la rândul lor, au adus contribuţii preţioase 
în toate domeniile ştiinţifice.

„Jurnalul Patriarhiei din Moscova", 
Nr. 5 din 1946, ne aduce vestea că marele 

remiu I. V. Stalin, în sumă de 200 mii 
ruv^j a fost acordat pentru anul 1946 Arhi
episcopului de Tambov, Luca (Valentin Voino 
Iasenetscki) pentru deosebitele lui merite 
ştiinţifice. Şi anume, prin cercetări originale, 
Arhiepiscopul Luca (numele e semnificativ!) 
a descoperit noui metode de vindecare a plă
gilor supurate. Rezultatele cercetărilor sale 
le-a expus în lucrările: „ Technica operatorie 
a plăgilor supurate“ (1943) şi „Rezecţia ul
terioară a plăgilor împuşcate dela nivelul 
articulaţiilor“ (1944). Prin aceste lucrări el 
aduce o importantă contribuţie la alinarea 
suferinţelor omeneşti.

Duhul creştin al dragostei a făcut din 
Arhiepiscopul-doctor pi sufletelor şî un Ar- 
hiepiscop-doctor al trupurilor, chinuite de 
devastările războiului. Din premiul primit 
Arhiepiscopal Luca a donat 130 mii ruble 
orfanilor de războiu. Creştinismul îşi mani
festă astfel vigoarea în mijlocul ruinelor ma
teriale, trupeşti şi sufleteşti pe pe care 
lăsat războiul.

Dăm cici articolul: „Luca, Arhie
piscop de Simferopol şi Crimeea“, publicat de 
D-na Antonia Sapovalova în „Jurnalul Pa
triarhiei din Moscova“ (Nr. 5 din 1946), 
pentru a face cunoscută şi la noi în ţară 
şi mai ales preoţimii marea personalitate a 
Arhiepiscopului Luca.

*

Matei 25, 20—21
Atribuirea premiului Stalin cl. I de 

200.000 ruble profesoiului Valentin Voino 
Iasenetschi — pentru descoperirea ştiinţi
fică de noui metode chirurgicale în tra
tamentul plăgilor împuşcate de războiu, ul
terior infectate, descoperire expusă în lu
crările : „Tehnica operatorie a supuraţii- 
lor“ (schiţă ştiinţifică) şi „rezecţia ulteri
oară a plăgilor împuşcate dela nivelul ar
ticulaţiilor“ — este o mare bucurie pentru 
Biserica ortodoxă rusă. Profesorul Iase
netschi este de 25 de ani în slujba Bise
ricii ortodoxe, iar de 23 ani (1923) are şi 
darul arhieriei. Astăzi e Arhiepiscop jde 
Simferopol şi Crimeea.

S'au emis multe păreri contradictorii 
despre personalitatea Arhiepiscopului Luca. 
Unii sunt foarte entuziasmaţi de liniştea 
lui sufletească şi de înţelepciunea lui lu
minată. Alţii cari îl cunosc foarte puţin, îl 
socotesc din contră ca un desechilibrat, un 
om arogant şi ambiţios. Dacă unii dau

mărturii despre neîntrecuta lui bunătate şi 
modestie, alţii spun că e mândru şi plin 
de sine, Laicii se miră cum se pot înge
măna în acelaşi om pe deoparte anato
mistul şi chirurgul, care a cunoscut până 
în cele mai mici amănunte trupul ome
nesc, pe de altă parte Arhiepiscopul 
care totdeauna în predicile sale s'a arătat 
un neîntrecut apărător al dogmei despre 
concepţia neprihănită a Mântuitorului prin 
Duhul Sfânt.

De altfel pentru oameni există încă 
multe taine. Poţi diseca trupul omenesc, 
poţi cunoaşte toţi nervii, muşchii, oasele 
şi organele (ficat, inimă etc.). Sufletul omu
lui: totalitatea gândurilor, simţămintelor şi 
vrerilor — cu toată contrazicerea apa
rentă — rămâne un întreg. Arhiepiscopul 
Luca e un om care posedă multe daruri: 
o putere de muncă extraordinară, o minte 
perspicace şi sentimente foarte alese. De 
aceea psihologia acestui om e foarte com
plexă. De aici probabil decurg şi impre
siile variate, pe care le au oamenii cari 
l-au văzut şi cunoscut.

Valentin Voino Iasenetschi s'a năs
cut în 1877. Tatăl lui a fost farmacist. Co
pilăria, adolescenţa şi tinereţea şi le-a pe
trecut la Kiew. Prima lui pasiune a fost 
pictura. De aceea el face paralel atât li
ceul cât şi Academia de Belles Artes din 
Kiew, pe care le termină deodată în 1896.

In vremea aceasta curentul popora
nist era foarte puternic în oraşele de pro
vincie- Tineretul studios avea un interes 
deosebit pentru ridicarea claselor de jos. 
In pictură, Nestopov şi Vasneţov erau re
prezentanţii cei mai de seamă ai acestui 
curent, care cu siguranţă a avut o influ
enţă deosebită asupra tânărului Iase- 
nevschi. Iată ce spune el însuşi în „Auto
biografia“ sa : ...„Am ajuns la putinţa de
a picta destul de bine, am înţeles proce-
sul crea ţie i artistice  ; m ai m ult, m i-am  for-
mat şi direcţia activităţii mele artistice: 
un drum pătruns de ideea religioasă. Ne
încetat mergeam pela bisericile din Kiew 
şi Piecerscaia-Lavra, unde am făcut multe 
chipuri de pelerini, pentru care am şi 
luat premiu la expoziţia ce s'a organizat 
de către şcoală".

Se părea că s'a hotărît definitiv dru
mul vieţii lui. In toamna anului 1896 
pleacă să facă examenul de admitere Ia 
Academ'a de Belles Artes din Petersburg.

Aici însă încep frământările sufle
teşti: profesiunea aleasă foloseşte sau nu 
poporului? Concepţiile încurcate despre 
slujirea poporului, pe care le citise în 
cărţile lui Lew Tolstoi şi concepţia asce
tică de renunţare la tot ceea ce ne atrage 
simţurile, duc pe tânăr la frământări foarte 
mari. Adevărat, că există pictori celebri, 
a căror pensulă a jucat un rol foarte im
portant în răspândirea ideii de democraţie. 
Pânzele lor sunt isvoare nesecate de bu
curie şi mândrie pentru massele populare. 
Mai mult, ele sunt isvor nesecat de in
spiraţie şi creaţie, izvoare care dau avânt

' i l l i i l l l l i i l i l ' luni □ l m \ imiiniiiii!iiiniiii1 'iiiHiii "hulii llliilll l l i m l l l1

(Gal. 5, 22). Unde este Hristos, izvorul 
păcii, acolo e şi pacea; unde e Duhul sfânt, 
acolo e şi roada prezenţei Lui, pacea. A 
nizui spre pacea aceasta este a tinde ca 
Domnul să sălăşluiască în inima noastră şi 
să vieze în ea, după făgăduinţa Sa (In. 14, 
23), este a preface inima noastră în bise
rică a Duhului sfânt, celce vieţueşte în noi 
( 1  Cor. 6 , 19) şi păstrând cu grijă această 
comoară fără de preţ, a se bucura de roa
dele Duhului lui Dumnezeu, care sunt bu
curia şi pacea. A tinde spre pacea lui Hri
stos înseamnă a-ţi pune toate forţele du
hovniceşti în slujba poruncilor lui Dumnezeu, 
in primul rând în slujba iubirii şi luptei 
de eliminare a păcatului din viaţa ta.

Biserica, întâmpinându-vă cu dorirea: 
„Pace tuturor", împreună cu binecuvân
tarea preoţească sau arhierească, coboară 
pacea lui Hristos în inimile credincioase, 
ce se deschid înaintea ei, iar voi, prin ple

carea capului, arătaţi că primiţi cu sme
renie şi bucurie binecuvântarea păcii.

*

Să ne dăm, dar, silinţa de-a ajunge 
la această pace. Să o căutăm cu credinţa 
noastră, cu supunerea deplină la voia lui 
Dumnezeu, cu iubirea noastră faţă de Tatăl 
ceresc, cu pocăinţa pentru păcatele noastre, 
cele de voie şi cele fără de voie, cu ru
găciunea, cu fapta cea bună şi cu inima 
curată către aproapele nostru. Pacea aceasta 
este izvorul puterii sufletului şi- stâlp de 
întărire în toate furtunile vieţii, în neno
rociri şi boale. Peste capetele noastre 
se'nvârtesc înfricoşatele furtuni ale vieţii, 
dar dacă avem pe Hristos în inimă, avem 
cu El şi pacea, şi împreună cu pacea şi 
lumina, căldura şi seninătatea.

Această pace a lui Hristos fie cu 
voi cu to ţi!

Pace tuturor !
(In româneşte de 
Arhidiacon loan).

extraordinar gândului şi sentimentelor 
alese. Nu putea oare in felul acesta să 
servească poporul?

Ascetismul ! E adevărat provoacă 
o stimă deosebită, mai ales atunci când e 
activ, rând omul pentru un ideal renunţă 
la toate cele ce-i sunt date de natură, nu
mai şi numai să atingă idealul care îl 
atrage.

Gânditorii dela sfârşitul secolului tre* 
cut au cugetat însă altfel înzestrat cu da
rul de a înregistra idealul vremii sale, 
cât şi cu o putere de muncă şi de rezi
stenţă puţin obişnuită, tânărul Iasenetschi 
renunţă la pictură şi îşi alese profesiunea 
de medic. Deşi, pentru a o realiza, — 
după propria lui mărturisire — trebuia să 
lupte „pe de o parte împotriva dragostei 
extraordinare pe care o aveam pentru stu
diile clasice şi filosofice, pe de altă
parte împotriva lipsei de interes şi anti
patiei pe care o aveam faţă de ştiinţele na
turale". Mai ales fizico-chimicele ■— obli
gatorii pe acea vreme la Facultatea de 
Medicină — îi produceau un adevărat 
coşmar.

Trecerea dela pictură la medicină nu 
s'a făcut tocmai aşa de uşor. El pierde 2 
ani. Se gândea la început să se facă me
dic de circumscripţie (mai bine zis Feld
scher) apoi învăţător la ţară. Urmează un 
an de zile cursurile Facultăţii de drept. 
Hotărîrea luată în urmă cu 2 ani îl ur
mărea. In 1898 se înscrie la Facultatea de 
Medicină din Kiew, cu gândul de a se 
face medic de plasă.

Fiind foarte înzestrat, îndată s'a do
vedit a fi un element strălucit. Iată ce 
scrie in autobiografie: „Dragostea şi mai 
ales înţelegerea pentru formă, s'a manife
stat în iubirea pe care am avut-o pentru 
anatomie. Prepararea artistică a pieselor 
anatomice şi mai ales tehnica operatorie 
pe cadavru m’au captivat în deosebi. Chiar 
în cursul anului II de medicină colegii au 
hotărît în unanim'tate că voiu fi profesor 
de anatomie. Au avut dreptate, deşi eu 
am fost împotriva profeţiilor lor".

In 1903 Iasenetschi termină Facul
tatea de Medicină, fiind notat cu „dis
tincţie". In Ianuarie 1904 pleacă cu un 
spital din Kiew in extremul Orient. Se 
începuse războiul ruso-japonez. El lu
crează în oraşul Cita ca medic şef al sec
ţiei chirurgicale de pe lângă un spital al 
Crucii Roşii. Pentru un tânăr absolvent, 
era o cinste deosebită. Era o mărturie 
nesdruncinată că tinărul Iasenetchi era un 
chirurg talentat şi nici decum un chirurg 
de rând. I se deschidea o carieră strălu
cită. Toată această vreme tânărul Iasenet
schi e obsedat de ideea înaltă şi nobilă a 
slujirii poporului de jos, pe care acum o 
înţelegea ca un contact nemijlocit cu acest 
popor de robi. In felul acesta realiză in
tenţia sa de a deveni me'lic de plasă, aşa 
cum îşi propusese la intrarea în Facultate.

In spitalul din Cita cunoaşte pe vii
toarea lui soţie, care lucra tot acolo în 
calitate de soră de spital. Răniţii -o nu- 
miau „sora cea sfântă“, atât pentru femi
nitatea şi delicateţa ei, cât mai ales pen
tru bunătatea ei. Se căsătoresc şi în cu
rând părăsesc Cita.

începu să lucreze în circumscripţii, 
şi anume în judeţul Ardanov (guvernă
mântul Simbirsc), după aceea în judeţul 
Fatej (guvernământul Curse) şi în sfârşit 
în oraşul Fatej. Apucându-se de lucru, Ia
senetschi se sacrifică fără măsură pentru 
muncă. Era un mare pasionat. La Univer
sitate, în anul al III-lea ajunsese odată 
până la completă epuizare. Şi de data 
aceasta se arătă tot aşa de plin de râvnă. 
Spitalele de circumscripţie lucrau după 
vorba lu i: „Dela 9 dimineaţa până la 1 
noaptea, cu întrerupere numai pentru 
masa de amiază", pe care o luau la re
pezeală.

„Pe neobservate — spune el — s'a 
ivit în mine tendinţa de a prelucra cazu
rile rare". In anii 1907—8 s’au tipărit 
primele mele articole în revista „Chi
rurgia".

După revoluţia din 1905 ţarismul în
tărit a avut o influenţă asupra vieţii tâ
nărului medic democrat. După un con
flict răsunător pe care-l-a avut cu poliţia 
ţaristă, „l-au alungat din Fatej", după cum 
spune el însuşi.

Iasenetschi e om de linie. El acţio
nează numai din convingere, chiar dacă 
momentan e în detrimentul lui. Nu cu
noaşte nici linguşirea şi nici diplomaţia în 
drumul vieţii lui. Talentul şi puterea crea
toare domină celelalte caracteristici ale 
personalităţii lui.

După conflictul dela Fatej, îl vedem 
pe Iasenetschi la Moscova în clinica pro
fesorului Diaconov. Aici e preocupat de 
lucrări ştiinţifice. Referatele lui la „Aso
ciaţia chirurgilor di.i Moscova" despre 
„Anestezia locală şi regională“, care pe 
vremea aceea nu era cunoscută chiar mul
tora dintre profesori, a stârnit un interes 
deosebit în sânul acelei societăţi medicale. 
El îşi alege ca subiect pentru teza de 
doctorat tocmai „Anestezia locală şi re
gională".

După ce lucrează 8  luni în clinica 
profesorului Diaconov, e numit la spitalul 
public din Romanov (judeţul Balaşev, gu
vernământul Caratov). Aici face foarte 
multe operaţii, conduce consultaţiile la 
Ambulanţa extrem de cercetată a spita
lului. Concediile şi permisiile pe care şi le 
ia, le foloseşte pentru călătorii de studii la 
Moscova, unde mereu lucrează pe cada
vre, căutând noui metode de anestezie lo
cală şi regională. Peste câţiva ani, pentru 
teza sa de doctorat „Anestezia regională", 
primeşte cel mai mare premiu al acelei 
vremi: „Premiu Hoinaţchi“.

Primul războiu mondial îl găseşte pe 
Iasenevschi medic şef al spitalului public 
din Periaslavl — Zalessc. Secţia chirurgi
cală cu cele 25 de paturi, e permanent 
plină. El e printre primii chirurgi din Ru
sia, care fac operaţii pe rinichi, căile bi
liare, stomac, inimă şi creer. Munca de 
spital nu-1  împiedecă să continue observa
ţiile sale ştiinţifice şi să scrie mereu noui 
şi noui articole. In fiecare an el tipăreşte 
darea de seamă asupra activităţii spitalu
lui public din Periaslavl, urmând pilda cli
nicii profesorului Diaconov. In timpul răs- 
boiului, are şi conducerea spitalului de 
răn ţi.

In această vreme, fiind foarte mult 
p reo cu p a t de m un ca d e sp ita l şi d e  lu
crările lui ştiinţifice, Iasenetschi e departe 
de Biserică. Predispoziţia lui religioasă din 
tinereţe e reînviată în ultimii ani ai răz
boiului, E lucru cunoscut că nenorocirile 
mari care se abat asupra unui popor con- 
tribue la reînvierea credinţii şi aprofun
darea ei. Iasenetschi începe să cerceteze 
regulat Biserica, ceea ce produce mirarea 
colegilor şi bucuria locuitorilor din Pe
riaslavl,

In 1917 reuşeşte la concursul de me- 
dic-şef chirurg la spitalul public din ora
şul faşchent. Iasenetschi se mută cu familia 
în Uzbechistan. In acea vreme avea patru 
copii, trei băieţi şi o fată. In timpul călă
toriei constată că soţia sa, pe care a iu
bit-o foarte mult, s’a îmbolnăvit de o tuber
culoză ce progresa cu repeziciune.

Deşi cu soţia—pe care o îngrijea per
sonal neîntrerupt — el continuă o activi
tate tot aşa de febrilă ca şi până acum. 
Conduce serviciul în spitalul enorm al ora
şului, pregăteşte materialul pentru o nouă 
lucrare: .„Tehnica operatorie a supura- 
ţiilor“, ia parte la înfiinţarea şi organizarea 
Universităţii din Asia de mijloc, unde va 
şi ocupa catedra de Anatomie topografică 
şi tehnică operatorie.

In 1919 soţia sa e răpusă de nemi
loasa boală. Deşi medic, care ştia prea bine 
că nu se putea întâmpla altfel, totuşi lo
vitura a fost atât de mare încât se poate 
spune pe drept cuvânt, că despică în două 
drumul vieţii lui. Treisprezece nopţi în şir 
stă lângă patul muribundei. începând din 
propria iniţiativă să citească Psaltirea, e 
străfulgerat în sufletul său de versetele 
Psalmului 1 1 2 , 8 : „El dă casă de locuit 
celei ce mai nainte era stearpă, ca mamă 
ce se bucură de copiii săi". Şi dimineaţa 
se duce la o femeie pe care o cunoştea 
foarte puţin, dar pe care o ştia singură, şi 
o aduce în casă sa. Aceasta i-a crescut 
copiii. Toţi patru au avut parte de studii 
superioare, toţi devenind medici. Cel mai 
mare are titlul de doctor în ştiinţele me
dicale (titlu ce se decerna numai după ce 
în viaţă, ca medic, cineva se dovedea deo
sebit de destoinic, Titlul era dat de Aca-



Nr. 15—16 TELEGRAFUL ROMAN 3

demia de Ştiinţe dtn Moscova. De aceea 
abia 1 —3% din medici erau doctori în me
dicină. Restul erau licenţiaţi ai Facultăţii 
şi purtau titlu de medic). Acesta ajunge şi 
profesor universitar.

In această vreme lasenetschi găseşte 
pe zi ce trece tot mai multă mângâiere în 
credinţă. Cercetează societatea religioasă 
locală şi aprofundează studiul teologiei. Se 
împrieteneşte cu tot mai mulţi clerici şi se 
interesează îndeaproape de treburile bise
riceşti. După o cuvântare la o adunare 
eparhială, episcopul Inochentie îi adresează 
aceste cuvinte: „Doctore, ar trebui să fiţi 
preot“. Iată ce scrie însuşi lasenetschi în 
această privinţă în amintita Autobiografie: 
„La preoţie nu m'am gândit nici măcar în 
vis. Cuvintele Arhiepiscopului însă le-am 
primit ca o chemare dela Dumnezeu. Căci 
îndată mi-am adus aminte de o întâmplare 
dela terminarea liceului. Era obiceiul ca 
odată cu diploma de bacalaureat să se dea 
fiecărui absolvent şi un Nou Testament, în 
care era pusă diploma. Şi îndată l-am cetit 
întreg; pare că mi s'a rupt inima când am 
cetit cuvintele Domnului nostru Iisus Hri- 
stos adresate ucenicilor lui: „Secerişul este 
mult, iar lucrătorii puţini; deci rugaţi pe 
Domnul secerişului să scoată mai mulţi lu
crători la secerişul său" (Luca 10, 2). Ace
ste cuvinte s’au întipărit aşa de mult în 
mintea mea încât acum le socotesc ca prima 
chemare a mea la preoţie din partea lui 
Dumnezeu“.

„Tot acum mi-am adus aminte şi de 
o altă întâmplare a mea din Periaslavl 
când în anul 1915, începând să scriu tra
tatul despre: „Tehnica operatorie a supu- 
raţiilor“, deodată mi-a trecut prin minte, 
fără să-mi dau seama cum, un gând: „Când 
lucrarea mea va fi terminată se va scrie 
pe ea numele unui episcop“. Atunci am în
ţeles, amintindu-mi cele întâmplate, în ce 
chip minunat mă conduce Domnul spre 
această ţintă. Cu un an înainte îmi murise 
soţia, lăsând patru copii mici. A murit în 
chip cu totul straniu, fiind dfc o sănătate 
cu totul înfloritoare. A murit de tuberculoză. 
Aceasta trebuia să se întâmple aşa, deoarece 
Domnul mi-a rânduit calea monahală dintru 
început. Fără nicio îndoială am răspuns 
afirmativ Arhiepiscopului Inochentie şi ast
fel în ziua de 2 Februarie, de întâmpina
rea Domnului a anului 1921, fiind profesor 
la Universitatea din Taşchent, am fost sfin
ţit diacon, iar la o săptămână presbiter, 
îndată m'a numit preot ajutător la cate
drala oraşului".

In felul acesta, pe lângă multiplele în
datoriri de medic şi profesor se mai adăuga 
şi îndatorirea de slujitor al Bisericii. In 
această calitate el desvoltă o activitate de 
predicator, foarte pasionat de noua sa în
datorire. In luna Mai 1923 s'a săvârşit hi
rotonirea lui întru Arhiepiscop, fiindu-i în
credinţată eparhia Taşchent şi Turchestan.

Intru cât cu ocazia hirotonirii ca 
preot a primit dela Patriarhul Tihon o po
runcă — care de altfel a fost repetată şi 
de Patriarhul Serghie — şi anume să nu 
părăsească activitatea ştiinţifică şi practi
carea chirurgiei, Isenetschi continuă să lu
creze, deşi era episcop.

Sistematic, zi de zi, el adună obser
vaţie lângă observaţie pe care analizân- 
du-le şi clasificându-le, făcea să crească tot 
mai mult materialul operei sale. -In orice 
condiţii s'ar fi aflat, oricât de grele, el fo
losea orice clipă pentru adunarea acestor 
noui şi noui observaţiuni de cazuri rare.

Valentin lasenetschi era un medic mi
nunat. Mâinile lui delicate şi agere pare că 
erau create anume pentru aceasta, să se 
atingă fără durere de rănile deschise ale 
trupului omenesc. După mărturia multora, 
a celor ce l-au văzut lucrând: operaţiile, 
tehnica, felul de a pune diagnosticul sunt 
uimitoare. E un maestru al diagnozei şi un 
cunoscător perfect al anatomiei topografice. 
La consultaţiile dela ambulanţa spitalului 
lui bolnavii vin ca un torent neîntrerupt. 
Şi cred că în toată activitatea lui n’a fost 
niciun caz pe care să-l refuze de a -1 trata, 
sau vreun suferind pe care să nu- 1  ajute 
în suportarea durerii.

In anul 1934 vede lumina tiparului 
prima ediţie a lucrării lui: „Tehnica ope
ratorie a supuraţiilor“. Cartea aceasta ocupă 
un loc de frunte în literaiura medicală rusă.

Iată ce scrie în prefaţa cărţii profesorul 
Levit: „Majoritatea medicilor tineri se duc 
fără nicio poftă de lucru în secţia supura
ţiilor şi cum termină stagiul se grăbesc a 
se întoarce în secţiile aseptice. In manua
lele de învăţământ şi chiar în cele de spe
cialitate, la capitolul „plăgi supurate" se 
descrie mai mult procesul îmbolnăvirii di
feritelor organe. însuşi Voino lasenetschi 
scrie: „Când am început să lucrez ca îne- 
dic de circumscripţie am constatat cât sunt 
de insuficient pregătit în stabilirea diagno
sticului şi tratamentului plăgilor supurate, 
care însă m'am convins foarte repede că 
sunt cele mai importante, cele mai dese, 
aproape în fiecare zi având cazuri pentru 
medicul care lucrează între ţărani şi mun
citori".

Idealul slujirii poporului de jos, ideal 
care- 1  stăpânea cu patimă încă din tinereţe 
pe Valentin Voino lasenetschi, a fost de
monstrat pe deplin în cartea scrisă de el. 
Valoarea ei medicală va fi judecată de că
tre specialişti. Pe noi ne impresionează alt
ceva din această carte, şi anume „umani
tatea" ei adâncă. La pag. 205 scrie: „Chi
rurgul în faţa unei operaţii nu trebue să 
aibă în vedere bună oară numai regiunea 
stomacului şi cazul ce se prezintă de ope
rat, ci trebue să ia în considerare întreg 
omul bolnav — care cu părere de rău tre
bue să spunem că pentru mulţi medici nu 
e decât „un caz — aşadar trebue să ne 
gândim totdeauna că avem în faţă un om 
cutremurat şi înspăimântat de moarte, a 
cărui inimă bate nu numai la propriu ci 
şi ia figurat“.

Chiar în prezentarea şi descrierea fie
cărui „caz în parte, înaintea cititorului se 
ridică mai întâi omul cu suferinţele şi ne
putinţele lui, fie o bătrână, fie un copil, fie 
un ţăran rus sau chirchiz. De aici reiese 
plenitudinea şi claritatea descrierii detailate 
a fiecărei îmbolnăviri, totdeauna documen
tată cu o splendidă cunoaştere a anatomiei 
topografice.

Dacă în chirurgia aseptică reuşita ope
ratorie atârnă mai mult de metoda şi teh
nica de operare pe care o utilizează, apoi 
în chirurgia septică vindecarea fiecărei ope
raţiuni atârnă de priceperea operatorului 
de a o executa cum e mai potrivit dela 
caz la caz. Numai un medic, care mai în
tâi s a gândit la binele omului, la uşurarea 
suferinţelor lui, a putut scrie o astfel de 
carte. V^arieLtea şi mulţimea cazurilor re
date l-au dat posibilitatea unei sinteze, care 
a îmbogăţit literatura medicală ştiinţifică 
rusă cu o carte de valoare reală. După 
apariţia acestei cărţi lasenetschi continuă 
cu aceeaşi râvnă activitatea lui ştiinţifică, 
prin observări şi descoperiri de fiecare zi. 
Acestea nu-1 împiedecă câtuşi de puţin de 
a-şi vedea de activitatea lui pastorală şi 
de-a aprofunda cunoştinţele teologice.

Din primele zile ale marelui războiu 
pentru apărarea patriei îl vedem pe Arhi
episcopul Luca şef chirurg al spitalelor eva
cuate din Crasnoiarsc. Până la această dată 
prelucrează ediţia a Il-a a lucrării sale 
„Tehnica operatorie a supuraţiilor“, îmbo
găţind-o aşa încât a dublat numărul pagi
nilor. In această nouă ediţie cartea a fost 
apreciată în mod deosebit, acordându-se 
autorului Premiul Stalin cl. I.

Cu materialul adunat din experienţa 
şi observaţiile făcute în spitalul din Crasno
iarsc, el scrie lucrarea „Rezecţia ulterioară 
a plăgiilor împuşcate dela nivelul articu
laţiilor". Şi la citirea acestei lucrări ai 
aceeaşi impresie şi anume că autorul n'a 
avut in vedere numai „cazul", ci pe omul 
viu, cu toate particularităţile şi neputinţele 
lui. Chirurgul găseşte aici îndrumări pre
cise pentru stabilirea diagnosticului şi tra
tamentul necesar. Totodată sunt prezentate 
metodele terapeutice utilizate înainte, fie de 
chirurgii din ţară, fie de cei din străină
tate, la fiecare fel de rănire în parte. La 
urmă compară aceste metode şi le arată 
pe cele mai bune.

In total profesorul lasenetschi are 
până la 55 lucrări şi tratate din domeniul 
chirurgiei. In toamna anului 1942 a fost 
ridicat la rangul de Arhiepiscop de Craso- 
iarsc, iar la începutul anului 1944 a fost 
mutat în eparhia Tambov. In „Jurnalul Pa
triarhiei din Moscova" din anii 1943—45 
au apărut mai multe articole-predici ale

YlfMHA CĂRŢII

Vasilescu Emilian Dr. D iacon: O
lăture necercetată a Revoluţiei române din 
1848. Extras din Anuarul Academiei Teolo
gice .Andreiane“ Sibiu 1948, p. 30

E surprinzător faptul că până acum nu 
avem nici o lucrare de sinte/ă în care să 
se oglindească toată contribuţia Bisericii 
ortodoxe la progtesul poporului român dea- 
lungul veacurilor. Căci — cum cu dreptate 
afirmă Părintele prof. Em. Vasilescu — nu 
e suficient să repetăm mereu că Biserica e 
„mama poporului românesc“, ci e necesar 
să se arate documentat rolul Bise icii în 
viaţa acestui popor. E o obligaţie pe care 
ar putea-o împlini cu succes numai un spe
cialist în istoria Bisericii şi poporului român. 
Până atunci ne mulţumim să în crestăm ar
ticole şi studii, cari scot în evidenţă în di
ferite împrejurări acţiunea preoţimii şi ca
racterul creştin al mişcărilor populare. In 
această privinţă — după a noastră cuno
ş tin ţă— Popa Şapcă este figura care s’a 
bucurat de cea mai multă atenţie.

Studiul Profesorului de Teologie Fun
damentală dela Academia Teologică din 
Sibiu ne oferă o sinteză clară şi documen
tată asupra aspectului religios al Revo
luţiei române din 1848 în toate provinciile 
Ţării. Aspectul religios al acestei revoluţii 
este explicabil nu numai prin faptul că re
voluţiile iau uneori caracter qiasi-religios 
sau că religia însăşi, şi în special creştinis
mul, are şi ceva revoluţionar în fiinţa sa, ( i 
şi prin „fondul sufletesc creştin“ al popo
rului român. După aceste consideraţii prin
cipiale, autorul trece la evidenţierea ele
mentelor creştine în revoluţia din Moldova, 
Muntenia şi Transilvania. In Moldova, în 
fruntea revoluţiei era şi Mitropolitul Meletie. 
De remarcat e apoi predica preotului cate- 
het Gh. Bădescu în Biserica Domnească din 
Bâr'ad, ca^e a doua zi a şi fost arestat. 
Revoluţionarii erau convinşi că luptă nu nu
mai în numele Moldovei şi al omenirii, ci şi 
în numele lui Dumnezeu, cum zicea Vasile 
Alecsandri. Aceeaşi convingere o aveau şi 
revoluţionarii din Muntenia. De altfel carac
terul creştin al revoluţ ei apare cujnai multă 
vigoare în Muntenia. El se manifestă şi în 
participarea preoţimii şi călugărilor, ca preo
tul Radu Şapcă, preotul Ambrozie dela Bu
zău (poreclit Popa Tun), preotul Neagu Be- 
nescu, arhimandritul Ioasrf Snagoveanu ş. a., 
dar — ceea ce es'e mai important — şi în 
„duhul evanghelic“, care străbate acţiunile 
şi proclamaţiile revoluţionarilor munteni. De 
o însemnătate deosebi'ă este „Proc'amaţ:a 
dela IsDz“, al cărei caracter creştin îl evi
denţiază autorul prin citate c racteristice. 
Era şi firesc, deoarece Nicolae Bălcescu şi 
Edade Rădulescu, socotiţi ca autoii ai Pro
clamaţiei, erau profunzi cunoscători ai Sfin
tei Scripturi In tot cursul revoluţiei condu
cătorii şi poporul socotesc că „legile cele 
nouă sunt legi după Si. Evanghelie*. Au
torul aduce in acest sens fapte semnificative.

Arhiepiscopului Luca. Inima lui caldă se 
revoltă cu toată patima împotriva fascis
mului şi în cuvinte pline de însufleţire şi 
căldură cheamă pe credincioşi la luptă 
contra cutropitorilor hitlerişti. După cum 
în domeniul vast al medicinei, tot aşa în 
ogorul duhovnicesc, arhiepiscopul Luca se 
strădueşte să slujească cu mult spor pentru 
poporul şi patria lui. De unde are atâta 
putere de a munci I

In nenumăratele predici pe care le-am 
cetit, se observă ca un fir roşu gândul şi 
ideea exprimată aşa de frumos de sf. Isaac 
Şirul: „Pentru tainele duhovniceşti pe care 
ochiul nu le poate vedea şi celelalte sim
ţuri nu le pot percepe, pe care nici mintea 
cea mai înţeleaptă nu le poate pătrunde, 
pentru aceste taine Dumnezeu ne-a dat 
credinţa".

Prin această credinţă are Vlădica Luca 
putere. Această credinţă îl conduce pe ca
lea cea dreaptă, spre viaţa cea adevărată. 
Având nădejde în înţelepciunea divină, ar
monizează în personalitatea sa aparentele 
contraziceri trupeşti şi sufleteşti. Cu aju
torul aceleiaşi înţelepciuni lucrează cu ta- 
lanţii săi în slujba folositoare a omenirii.

Antonina Sapovalova
Traducere de Arhidiacon loan Circov, 

consilier onorific Sibiu,

In Ardeal, aspectul religios răzbate 
prin contribuţia vlădicilor. în special a lui 
Şaguna şi prin rolul de călăuzitori ai preo
ţilor „părinţi şi păstori ai poporului“, în tot 
timpul revoluţiei. Autorul enumeră jertfele 
preoţimii ardelene în slujba dreptăţii popo
rului român.

Acesta este rezumatul studiului, pe 
care îl recomandăm tuturor cetitorilor no
ştri. E o contribuţie la cinstirea anului 1848, 
care e plină de învăţăminte şi pentru vre
mea de azi.

Ierodiacon N. Mladin

„Păstorul Ortodox“. Număr festiv 
— 1897—1947 — la împlinirea a 50 de 
ani de existentă a Societăţii „Frăţia“ a cle
rului din Eparhia Argeşului.

Ceva mai târziu decât am îi dorit, 
notăm aici frumoasa biruinţă pe care a re
purtat-o clerul din Eparhia Argeşului, prin 
publicarea unui impunător Număr festiv al/ 
revistei Păstorul Ortodox, cu prilejnl înujţ£ 
nirii a 50 de ani de existenţă a Soc^taţii 
„Frăţia". <

E vorba de un volum de 208 pagini 
compacte, în care ierarhi ai Bisericii noa
stre, în frunte cu I. P. S. Mitropolit Nicolae 
al Ardealului, P. S. Episcop Nicolae al Clu
jului, P. S. Eniscop Iosif al Argeşului, şi 
numeroşi profeso i de teologie, clerici şi 
laici îşi dau concursul pentru cinstirea celor 
50 ani de rodnică activitate a Societăţii 
„Frăţia“.

Remarcăm în deosebi calda „Urare“ 
pe care I. P. S. Nicolae al Ardealului o face 
„Frăţiei ‘ argeşene şi „Păstorului Ortodox“, 
pentru o viaţă lungă şi pentru o activitate 
tot mai rodnică. Această „Urare“, care a 
sosit cea dintâi, ca răspuns la apelul lan
sat de redacţia „ Păstorului Ortodox“, a pro
dus o mare bucurie şi încurajare în sufletul 
P. S. Iosif şi a admirabilului P. S. Sale co
laborator Pr. Marin S. Diaconescu, directo
rul „Păstorului Ortodox“ şi animatorul în
tregului lucru bun, duhovnicesc şl cultural, 
ce se realizează cu asiduitate în sf. Epar
hie a Argeşului

Remarcăm de asemenea articolul viu 
şi plin de miez Actualitatea creştinismului, 
al dlui Profesor Teodor M. Popescu, dela 
Fac ltatea de teologie din Bucureşti, arti
colele studii documentate Biserica, vatră de 
iubire şi lumină, al Părintelui Prof. loan Gh. 
Coman, dela aceeaşi Facultate, şi Preoţia 
creştină, al Preotului Gh. T. Tilea, articolul 
Chemarea preotului în vremurile actuale, al 
Părintelui conferenţiar C. Sârbu de'a Aca
demia teologică „Andreiană“, şi micul studiu 
Vinerea Patimilor la Ierusalim, în veacul 
al patrulea, semnat de Diaconul Ene Bra
nişte, asistent la Facultatea de teologie din 
Bucureşti.

Mai semnează interesante studii şi ar
ticole ocazionale I. P. S. Mitropolit Efrem, 
p. S. Vicar Veniamin Pocitan, Pr. Gh. C. 
Dicuiescu (Bucureşti), Prof. M. Mihăileanu 
(Piteşti), dl I. Gr. Oprişan, Părintele Marin 
S Diaconescu şi numeroşi alţi preoţi din 
Piteşti şi din judeţul Argeş.

Dintre poezii merită o menţiune deo
sebită acele semnate: Dimitrie Albotă, şi 
dintre recenzii cele semnate de tânărul stu
dent Simion Bărbulescu, care nu e leolog, 
dar are foarte frumoase preocupări teologice.

Subsemnatarul acestor rânduri a con
tribuit cu un articol întitulat Ordinea divină 
şt desordinea umană, ccupându-se de con
gresul ecumenic ce era anunţat să se ţină 
în vara aceasta la Amsterdam.

Numărul festi  ̂ al Păstorului Ortodox 
reprezintă, cum am spus, o însemnată bi
ruinţă, dacă ţinem seamă de greutăţile ti
păritului, dar ne face şi dovada că acolo 
unde este zel se pot realiza oricând lucruri 
mari. Şi Părintele Marin S. Diaconescu, di
rectorul Păstorului Ortodox, este omul dela 
care se pot aştepta oricând lucruri mari.

E. V.

Note bibliografice
Foaia Diecezană, organul oficial al 

eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului, 
cu dala de 20 Iunie a. c. (Nr. 24—26), este 
închinată revoluţiei din 1848. Articole sub
stanţiale semnează: Dr. M. Bănescu, Preot 
Prof. Virgil Ţurcan, I. B etc.

A apăru t Anuarul Academiei teolo
gice „Andreiane“ Sibiu pe 1947—1948, p. 
178, Lei 250. Semnează studii Păr. 1 rofe- 
sori: Em. Vasilescu, N. Neaga, C. Sârbu, 
N. Mladin.
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Nr. 4895/1948 Bis.

Notificare oficială
despre primirea in Şcoala de cântăreţi bisericeşti „Dimitrie Cuntan“ din Sibiu

INFORMATION!
INTERNE:

Luni 5 Iulie, I. P. S. Iustinian, Patriarhul 
Bisericii Ortodoxe Române, însoţit de o de
legaţie oficială, a plecat cu un avion spe
cial la Moscova pentru a lua parte la ani
versarea a 500 de ani dela antocefalia 
Bisericii Ortodoxe Ruse şi la conferinţa 
panortodoxe ce va avea loc cu acest pri
lej. Delegaţia va sta la Moscova trei săp
tămâni.

Cu acelaş avion au mai plecat: de
legaţia Bisericii ortodoxe Bulgare, în frunte 
cu exarhul Ştefan s delegaţia Patriahiei de 
Antiohia, în frunte cu Mitropoliţii Hie Ka
ran şi A. Livanski, Mitropolitul Serafim 
al Bisericii ortodoxe ruse din Sofia.

I, p. S. S. Iustinian, Patriarhul Bi
sericii ort. române, după ce a sosit la Mos-

pentru a participa la sărbătorirea a 
50û îmjî dela înfiinţarea Bisericii ortodoxe 
ruse, a făcut următoarea declaraţie;

„La invitaţia I. P. S. S, Patriarh 
Alexei am răspuns cu o profundă bu
curie, cu atât mai mult cu cât pentru a 
doua oară eu am prea fericita ocazie de 
a vizita ţara atât de scumpă nouă, marea 
noastră vecină şi prietenă URSS“.

Mii de studenţi s'au înrolat volun
tari în brigăzile de lucru de pe toate şan- 
terele naţionale.

Particularii nu sunt obligaţi să mar
cheze obiectele din metale preţioase, decât 
dacă le vând, cumpără sau le dau la 
reparat.

Toţi producătorii agricoli, afară de 
ceice au 1 hectar teren arabil sau 1—3 
hectare cu o producţie mai mică de 600 
kgr. la hectar, vor preda cote de cereale 
din recolta 1948, contra cost, Statului. Co
tele vor fi calculate după numărul hecta
relor şi după recolta la hectar.

De două luni Ministerul Sănătăţii 
a iniţiat o campanie antimalarică în 15 ju
deţe. Cel mai mare procent de malariei 
sunt în  judeţele: Tulcea, Covurlui, Iaşi. 
Compania continuă.

La Timişoara a luat fiinţă un insti
tut pentru reeducarea copiilor vagabonzi.

S’a înfiinţat Comisiunea de Stat a 
Planificării pentru întocmirea Unui plan de 
producţie în toate ramurile industriei na
ţionalizate.

Monitorul Oficial din 8 Iulie a. c. 
publică noua lege a cetăţeniei române. Ea 
înlătură orice descriminare de. sex, naţio
nalitate, rasă, religie, grad de cultură, co
pii legitimi şi nelegitimi. Cetăţenia se do
bândeşte de drept (filiaţie sau locul na
şterii) sau prin încetâţenire şi se pierde 
prin dobândirea cetăţeniei unui alt stat sau 
prin pedeapsă.

EXTERNE
Joi au început la Moscova solemni

tăţile organizate cu prilejul împlinirii a 
500 de ani de existenţă a bisericii auto
cefale ruse.

Biroul Informativ al Partidelor comu
niste şi muncitoreşti a criticat atitudinea 
antisovietică şi naţionalistă burgheză a con
ducerii Partidului comunist din Jugoslavia.

In Germania vestică s'a făcut re
forma monetară separată, consfinţându-se 
astfel scindarea Germaniei apusene de cea 
răsăriteană.

Mediatorul ONU-lui, Bernadotte, a 
prezentat propunerile de împărţire a Pa
lestinei, pentru aplanarea conflictului din
tre evrei şi arabi. Atât Liga arabă, cât şi 
Statul Israel au respins aceste propuneri.

La 1 Iunie a apărut »Viaţa Româ
nească“, revistă lunară de literatură a Soc. 
Scriitorilor din România.

Buletinul Eparhiei Argeşului, re
vistă de cultură creştină şi foaie oficială, 
reproduce în întregime în numărul de pe 
Iulie 1948 (Nr. 7), după ziarul „Universul“, 
toate cuvântările ţinute cu prilejul alegerii 
şi înscăunării I. P. S. Patriarh Justinian. 
Textul este însoţit de numeroase clişee.

Dela Administraţia
T elegrafu lu i R om ân

Publicăm în continuare lista parohiilor, 
cari şi-au plătit abonamentul pe anul 1947 
şi 1948, în ultimele două săptămâni:

Reclu, Toderiţa, Ciugud, Drâmbar. Vărmaga, 
Lunca-Câlnicului, Cristian-Sălişte, Diacon loan Mihu, 
Teliu, Laz, Avrig, Şelimbăr, Slimnic, Belini, Almaş- 
Sălişte, Noul-român, Curciu, Ocna-Sibiului de sus, 
Câlnic, Meşindorf, Ţopa, Arpaşul de jos, Vale, 
Braşov-Cetate, Luta, Valea-mare, Rodbav-Făgăraş, 
Şercăiţa, Teiu, Săcărâmb, Alma, Apóidul de jos, 
Oarda de jos, Roşia, Codreni,

Mulţumim călduros P. C. Parohi, cari 
ne-au înţeles şi ne ajută. Nădăjduim că pilda 
acestora va fi urmată de toate parohiile şi 
de toţi abonaţii Telegrafului Român. E o 
datorie de conştiinţă pentru fiecare preot 
să sprijinească, prin plata abonamentului la 
timp, singura foaie de orientare preoţeiscă 
a arhiepiscopiei noastre.
...................................... .

Nr. 4680/1948.

Comunicat
In conformitate cu Circulara Ministe

rului Cultelor Nr. 22.375/948, din 12 Iunie 
a. c , toate Oficiile parohiale sunt obligate 
să ceară tuturor furnizorilor ce au de exe
cutat în continuare contracte sau comenzi 
încheiate pe bază de oferte, date înainte de 
1 Aprilie 1948, să reducă preţurile în raport 
cu nouile preţuri, tarife şi noua fiscalitate 
puse în aplicare după această dată, cu- 
noscându-se că Decizia Ministerului Comer
ţului Nr. 6934/948, publicată în Mon. Of. 
Nr. 101 din 30 Aprilie 1948, prevede sanc
ţiuni severe pentru cei cari nu se confor
mează măsurilor date de Guvern.

P. C. Protopopi şi C. Preoţi se vor 
conforma dispoziţiunilor legale de mai sus.

S ib iu , din şedinţa secţiunii econo
mice ţinută la 30 Iunie 1948.

Consiliul Arhiepiscopesc

llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllliliilllllllllllli

Nr. 245/1948. 1—2

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

cl. I TELIU din protopopiatul Oituz, jud. 
Braşov, se publică concurs cu te men de 30 
zile dela prima publicare în Telegr. Rumân.

Venitele împreunate cu acest post sunt:
1. Salariul dela Stat, conform gradului 

de pregătire.
2. Locuinţă în casa parohială cu 4 ca

mere, bucătărie, bucătărie de vară, grajd şi 
şură în stare bună.

3. Sesiune parohială de 3 jug. */t st. p. 
arabil şi 7 jug. fânaţ.

4. Patru stânjeni de lemne de foc trans
portaţi in curtea parohială.

5. Stola obişnuită în parohie.

Obligaţiuni:
1. Cel ales va predica în Dumineci şi 

sărbători în mod regulat.
2. Va preda catehizaţia Ia elevii dela 

şcoala primară din Teliu şi Teliu-Vale
3. Va lucra în mod activ cu societă

ţile religioase din parohie: Reuniunea fe
meilor şi Societăţile tineretului.

Cererile de concurs, împreună cu do
cumentele prescrise, precum şi binecuvân
tarea de candidare din partea P. V. Cons, 
arhiep., se vor înainta Oficiului protopopesc 
Oituz, cu sediul în Tg.-Săcuesc, jud. Trei- 
scaune, în termenul prescris.

Concurenţii se vor prezenta în parohie 
într’o zi de Duminecă sau sărbătoare, cu 
încuviinţarea prealabilă a Oficiului protopo
pesc, spre a liturghisi, predica şi a face 
cunoştinţă cu poporul.

Oficiul protopopesc Oituz, în înţele
gere cu Consiliul parohial din Teliu.

Tg.-Săcuesc, la 27 Mai 1948.
loan I. Rafiroiu
Adm. protopopesc

c<xxxxxxx>raxxxx>öööcoöíxxxx>c<xxxx:<
Albina, minunata foaie săptămânală 

pentru popor, care apare de 51 ani închină 
un frumos număr special revoluţiei din 1848. 
In acest număr dl Gh. I. Georgescu-Buzău 
semnează un artical: Preoţi luptători, în 
care evidenţiază meritele mai multor preoţi 
în revoluţia munteană din 1848.

Şcoala ortodoxă română de cântăreţi 
bisericeşti „DIMITRIE CUNŢAN“ din Sibiu, 
întemeif tă în anul 1927, sub grija Arhi
episcop ei ortodoxe române de Alba-Iulia 
şi Sibii, are menirea să crească, pe seama 
sfintei noastr- Biserici, cântăreţi pricepuţi, 
conducători de coruri săteşti şi credincioşi 
luminaţi.

In afară de cântarea bisericească, 
elevii acestei şcoli primesc o educaţie 
religioasă-morală cât mai îngrij.tă şi au 
prilej să se iniţieze şi în câte o deprin
dere practică folositoare pentru toată viaţa 
lor. Programa şcoatei prevede cursuri de 
albinărit, pomărit, legumărfe, agricultură 
raţională, etc.

Cu începerea noului an şcolar, Şcoala 
de cântăreţi bisericeşti din Sibiu se reco
mandă din nou celor mai aleşi fii ai drept- 
credinciosuiui nostru popor şi cu deosebire 
acelora dintre ei, cari urmăresc să-şi creeze 
o carieră liniştbă, o viaţă frumoasă şi pusă 
în slujba preamăririi lui Dumnezm prin 
cântarea bisericească.

Tinerii, cari doresc să fie primiţi în 
această şcoală pentru anul şcolar 1948/49, 
îşi vor înainta cererile, până la 25 Sept. 
1947, pe adresa: „Direcţiunii Şcoalei de 
cântăreţi bisericeşti „D. Cunfan“ tn Sibiu“, 
însoţindu-le de următoarele act»:

1. Carte de botez,
2. Certificat de naştere,
3. Certificat şcolar (cel puţin patru 

clase primare),
4. Certificat de bună purtare dela pa

rohul local,
5- Certificat medical, dovedind că so

licitantul nu sufere de boli contagioase şi 
nu are defecte corporale.

I i această şcoală se primise numai 
fii ai B sericii noastre având vârsta de 15 
ani împliniţi. Examenul de admitere se va 
ţi ea Luni 27 Sept. 1948, iar începerea 
cursurilor se va tace Mar|i 28 Sept. 1948.

Elevii primiţi vor aduce cu sine: două 
schimburi, haine de pat (saltea, pătură sau 
plapou ă, perină, două rânduri de cearcia- 
furi), două ştergare, etc., cuţit, furculiţă, 
lingură şi o ceaşcă pentru ceai. Tacâmu
rile trec în proprietatea şcoalei. Fiecare 
elev va aduce ca sine şi o pereche de 
pantofi simpli de casă, spre a şi crufa în
călţămintea

Uniforma ţicoa/*/ amis costumul na
tional românesc.

Taxele de întreţinere pentru anul în
treg este de 12.000 Lei.

Pentru întreţinerea în internatul şcoalei, 
elevii vor preda economutului; 125 kg. 
făină de grâu cernută, 120 kg. cartofi, 5 
kg. untură de porc topiiă, 2 kg. ulei co
mestibil. 4 kg. brânză de oaie, 10 kg. fa
sole uscată, 10 kg ceapă, 60 ouă, 2 kg. 
săpun, 1 buc. ştergar de vase de 60 cm. 
lungime.

Din Í25 kgr. fáin : de grâu, 25 pot 
fi tn oculte cu 40 kgr. făină de porumb.

Fiecare elev va mai achita la înscriere 
nrmăloarele taxe: Lei 500 pentru baie, Lei 
300 pentru spălat. Lei 400 peniru strică
ciuni, Lei 300 pentru bibliotecă. Total: 1500

Nr. 4733/1948

Comunicai
Aducem la cunoştinţa P. C. Părinţi 

protopopi, preoţi şi celor interesaţi, că Sf. 
Sinod, din Bucureşti, cu ordinul Nr. 848/948, 
a decretat suspendarea tuturor autorizaţiilor 
de colportaj pentru cărţi, iconiţe şi obiecte 
religioase

Pe data p iblicării acestui Comunicat, 
Consiliul nostru arhiepiscopesc anulează 
toate autorizaţiile de' colportaj, eliberate 
până in prezent, iar colportorii cari le-au 
avut nu mai sunt îngăduiţi să facă uz de ele.

Cu privire la organizarea în viitor a 
colportajului religios, Sfântul Sinod din Bu
cure ?ti va veni cu noi dispoziţiuni, pe cari 
!e vom publica la timpul său.

S ib iu , din şedii ţa secţiei bisericeşti, 
dela 28 Iunie 1948

Consiliul Arhiepiscopesc

lllllllllili'lllllllllllllllllIlllllllllllllillllN̂

Pagina Bisericii din ziarul „Univer
sul* a publicat succesiv două temeinice ar
ticole ale dlui Teodor N. Mnnolache, întitu
late: Pnofii şi călugăr,i Bisericii strămo
şeşti. în revolut a dela 1848 şi Ch puri de 
revoluţionar: din 1848, Ieromonahul Am
brozie (Popa Tun).

Lei. Atragem aienfia tuturor elevilor că 
nu vor putea fi primiţi in internatul şcoa
lei înainte* de a face dovada achitării 
integrale a taxelor 7? bani şi ce! puţin a 
unei jumătăţi din alimente.

Direcţiunea şcoalei tşi rezervă drep
tul de a mări sau micşora taxa de în
treţinere duoă cum vor fi preturile piefii.

Cursurile durează trei ani de teorie 
şi un an de practică.

După absolvirea şcoalei se eliberează 
Diploma de cântăreţ bisericesc. Pe baza 
acestei diplome cântăreţii bisericeşti vor fi 
retribuiţi din bugetul Statului cu un salar 
lunar fix. Această măsură s’a pus în apli
care în?ă din 1 Aprilie 1937 şi astăzi sunt 
retribuiţi lunar aproape toţi absolvenţii 
şcoalei. Pe lângă aceasta, cântăreţii vor 
avea uzufructul sesiunii can'orale, obţinută 
din reforma agrară.

Onorala Preofime e poftită a ceti 
această Notificare credincioşilor noştri 
tn sfânta biserică tn trei Dumineci con
secutive şi a îndemna părinţii să-şi trimită 
fiii buni Ia Şcoala de cântăreţi bisericeşti.

Totodată mai dispunem Oficiilor pa
rohiale spre ştire şi strictă conformare 
următoarele:

a) Parohiile care angajează absol
venţi ei Şcoalei de cântăreţi din Sibiu, până 
ia introducerea acestora în statele de sa
larizare, să ie asigure din casieria paro
hială un salar iunar potrivit, conform ho- 
tărîrii Aadunării eparhiale din 1933 emisă 
de Noi cu Nr. 6621/933.

b) Cântăreţii cu diplomă dela $coala 
de cântăreţi din Sibiu să (ie angajaţi pe 
lângă cei bătrâni calificaţi din parohiile 
noastre, Consiliul parohial având obligaţia 
să le asigure jumătale din uzufructul se
siunii canforale.

c) Cânlăreţii cu diplomă dela Şcoala 
de cântăreţi angajaţi în parohii cu cântăreţi 
necalificeţi, să se bucure de dreptul de a 
ocupa strana dreaptă, având Consiliul pa
rohial îndatorirea a le asigura două treimi 
din sesiunea cantorală şi din toate venitele 
cantorele.

Posturile de cântăreţi bisericeşti de
venite vacante nu se vor mai putea în
tregi decât cu absolvenţi ai Şcoalei de 
c â n tă r e ţi .

Parohiile noastre, care dispun de mij
loace materiale, întrucât vor avea tineri 
săraci dar dornici de a ajunge cântăreţi 
bisericeşti, suni poftite a votas pe seama 
acestora taxele de întreţinere îa şcoală.

Cunoscând că Biserica are lipsă de 
fii treji şi luminaţi, care pot fi atât de mi
nunat pregătiţi peniru misionarismul dum- 
nez‘ eştilor sale învăţături şi în şcoala noa
stră de cântăreţi bisericeşti dela Sibiu, 
apelăm la iubita noastră preoţime şi la 
bunul nostru popor, să nu nesocotească 
chemarea de faţă, ci — dimpotrivă, — să 
facă din ea o datorie a sufletului,

S ib iu , din şedinţa secţiei bisericeşti 
dela 6 Iulie 1948.

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa a It-a Sâmbăta de jos, din proto
popiatul ort. rom. Fâgâraş, se publică con
curs cu termen de 30 de zile dela prima 
apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sunt:
1. Salarul dela Stat.
2. Locuinţă în casa parohială cu 4 ca

mere şi una bucătărie, grajd, şură,'grădină 
mare, situate pe şosea, iângă vale.

3. Sesiune parohială 7 jugăre pământ 
arabil cl. I (într’o tablă).

4. Stola obişnuită în protop. şi parohie.
Obligaţiuni:
Preotul ales va predica în Dumineci şi 

sărbători şi va catehiza gratuit la Şcoala 
Primară, pe lângă celelalte îndatoriri.

Cererile de concurs, însoţite de acte 
şi de binecuvântarea arhierească de candi
dare, se vor înainta Oficiului protopopesc 
ort. român Făgăraş, in termenul sus arătat.

Concurenţii se vor prezenta în parohie 
într’o zi re Duminecă sau sărbătoare, cu 
încuviinţarea prealabilă a Oficiului protopo
pesc, spre a liturghisi, a predica şi a face 
cunoştinţă cu credincioşii parohiei.

Făgăraş, Ia 25 Aprilie 1948.
Oficiul protopopesc ort. român Făgăraş, în 

înţelegere cu Consiliul parohial din 
Sâmbăta de jos.

Traian Ciocănelea
Protopop

( onsiliul Arhiepiscopesc
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